黄渡掀起"体育热"

黄渡镇素有"上海市体育明星乡镇"之称,2002年又被评为"全国亿万农民健身活动先进乡镇。"今年6月至9月,黄渡镇举办的第三届运动会,是历年来规模最大的一次,共有近50多个代表队、近3000多名运动员,参加17个大类的项目比赛。许多企业、家庭、市民踊跃参加,许多拿惯了锄头的村民们纷纷参加全民健身活动,笔者采撷期间发生的小故事,以飨读者。

对着镜子练 腰围缩一圈

广播操是运动会的"热门"项目,共有45个单位、近千人报名参加。黄渡居委会党支部副书记金菊娣,为了做好的广播操每一个动作, 她晚上回到家里就对着镜子练,直到满意为止。顾家村村民钱荣祥,50出头的年纪,穿的裤子腰围3尺,初学广播操时,全身不听使唤,做个弯腰动作也是站立不稳,特别当喘粗气,直连摇头说不行,曾经想退出队伍。后来,在儿女们的鼓励下,硬是得只心三手, 要围由原来3尺缩小到2

尺7寸,真比吃减肥药还灵。

"野战军"打败"正规军"

在运动会上,最令人称奇的是开开园区的女子篮球队,队员们均是车间里的制衣工。自从筹建女子篮球队消息传开后,女工们欢呼雀跃,人人报名参加,10名运动员的平均年龄在40岁以上。但是,每当下班铃声一响,园区篮球场就成了她们的世界。这些妈妈们在男队教练指导下,跌打滚爬样样上,其拼搏劲不亚于任何一名男运动员。今年47岁的严秀娟患有心肌炎和气管炎,可球场上拼抢冲杀都有她的身影。该球队与黄渡中学的一场篮球冠亚

军决赛中,打得激烈万分,最终把冠军奖杯捧在了手中,被观众和评委誉为"野战军"打败了"正规军"。

父子齐上阵 夫妻同参赛

在众多参赛队伍中,涌现出了不少夫妻档、父子档、每女档,有的更是三代老少齐上阵。顾家村有4户家庭带着子女一齐参加了广播操。钱家村蒋琦峰一家4口各展其能,父母参加广播操,妻子参加呼拉圈,自己参加钓鱼赛,真是忙得不亦乐乎。他们说:"看见别人参赛,心里挺痒痒的,不如自己也上阵,重在参与嘛,更主要的是要把黄渡人的精神风貌展现出来。" 刘必华

一张民国十年的股票

嘉定博物馆藏有一 枚民国十年(1921年) 伍祐泰和盐垦股份公司

的股票,该股票设计美观大方,色彩柔和明亮,票面长 29.6 厘米,宽 23.7 厘米,以淡黄色为底,浅蓝色花纹套框,由上海商务印书馆代印,印刷质量较高。每份股票还附有给息单一份,股东每次领取股息后加盖发讫戳为据。

这枚股票正面上方横印"伍 祐泰和盐垦股份公司股票"、"农商部注册股本总额国币壹百伍拾万元整"、"每股壹千元整"3 行字。票面

馆藏 文物

中央红色的"壹股"2字 特别醒目,下方印有一个表格,清晰地记录了

3 期缴款的日期和金额,左方有董事长周善培的签章,右方写明"股东应子云收执"。股票背面上半部为过户表,下半部为股票发行、管理、分配、兑现等 8 项股东须知事项。值得一提的是,股票左上角还贴有 2 枚面值 1 角的中华民国印花税票。

这枚精美的股票,经过80多年的风风雨雨,完好无损,具有一定的史料价值,是研究金融业发展的珍贵资料。图为该股票实样。金晓红



本报讯 自 10月9日起,嘉 定区图书馆将正 式成为上海市中 心图书馆分馆。 嘉定读者只要凭 张由上海中心 图书馆发放的读 者证,便可在中 心图书馆总馆 X (上海图书馆)及 全市 28 家分馆 冬 借还由文书刊。 书 读者还可在嘉定 分馆的 IPAC 系 统进行信息咨询 和联机检索公共 加 目录, 通讨网络 共享中心图书馆 盟 及各分馆的书刊 文献资料、数字 海 息。

资源和书目信 据悉, 嘉定 区图书馆加盟中 心馆后, 市中心 心 图书馆专门调拨 各类新书 15000 多册,还添置了 微机等相关设 备。为了确保嘉 定的广大读者能 够及时享受网络 带来的"全市文 献信息资源共 享"和"全市分馆 图书通借通还" 的便利,目前,嘉 定区图书馆已开

读者证登记手续,原嘉定区图书馆 读者证届时将停止使用。

朱明元

始为读者办理新

图片 新闻 9月12日,新成路街道舞蹈队在参加全市"南风杯"扁鼓舞邀请赛中,荣获第二名,此次邀请赛共有各区县的10支队伍参赛。据悉,新成路街道舞蹈队共有

9月12日, 新成路街直舞蹈队在参加全市"南风杯"扁鼓舞邀请赛中, 荣获第二名, 此次邀请赛共有各区县的10支队伍参赛。据悉, 新成路街道舞蹈队共有25名队员, 大多是退休女职工, 此次参赛的扁鼓舞, 是她们经过3个月的苦练后首次亮相。图为新成路街道舞蹈队表演的扁鼓舞。 ■徐慧 摄影报道

书讯

■日前,由原嘉定区环境保护局副局长、调研员、高级工程师熊云旦撰写、中国文史出版社出版的《熊云旦文集》, 人选《中国经济技术发展优秀文集》。

《熊云旦文集》一书,摘录了熊云旦与党和国家领导人过去的一些信件和批示,反映了作者坎坷曲折的经历以及对人生和事业的追求。熊云旦长期工作在环境保护的第一线,撰写了许多关于环境保护方面的文章,为环保事业起到了积极作用。

■近日,嘉定区科学技术委员会和嘉定区科学技术协会,为了推动F1赛事在嘉定成功举办,进一步普及汽车科技知识,汇编了《F1简介》。该书对上海国际汽车城、F1赛事、高科技赛车、世界汽车赛等8个方面的内容作了详尽的介绍。

(上接第1版)

首批开工建设的 3 大功能项目将如期建成 运行。汽车检测项目一

期投资 2.8 亿元,将于 9 月 28 日投入运行,届时这里可以开展包括汽车碰撞在内的 100 多项汽车整车性能、主要参数和安全指标、重要零部件性能的检验。作为拥有一流实验室和国内领先技术,由多元投资设立的中立、独立事业性机构,该检测中心立足服务上海汽车工业,面向中国南部地区,同时辐射全国,将有利于提升上海汽车工业作为全国重要汽车生产基地的地位和形象。新建的二手车交易市场将于 10 月启用,可容纳 1000 多辆车进行交易,并着手建立覆盖全市的二手车交易管理网络系统、车辆评估系统、销售服务系统,有望成为全国主要的二手车贸易集散地之一。同济汽车学院校前区办公楼、汽车展示中心、国际交流中心、培训中心等 4 个单体工程,均已完成主体结构封顶,明年 4 月将迎接首批师生人校。

- 史海 钩沉(3)

周湘,嘉定黄渡人,是我国早期的油画家。在周湘的艺术生涯中,创办过2种美术期刊:《中华美术报》和《美术画报》,均鲜为人知。《中华美术报》是中国第一种美术专业性杂志,其意义不能低估。

《中华美术报》,又称《中华美术专门学校周刊》,1918年9月1日创办,为学术性综合美术杂志,每逢周日出版,由中华美术报馆发行,主持人为该校校长周湘。出版期数和停刊时间不详。目前国内收藏有1至8期,其第8期出版的日期为1918年10月20日。因上海地区没有收藏,本人未能见到原刊,根据该刊1至8期的篇目,所见其主要栏目有:文录、撰录、杂著、词林、纪事、函牍、附录。

各栏目主要内容有:"文录"专门转载有关书画、篆刻等艺术类论述文章;"撰录"发表各类美术论述新稿;"杂著"发表美术类杂著;"词林"发表论画绝句,题咏、诗词等;"纪事"刊载中华美术专门学校大事记及该校艺术社团的启事、活动等;"函牍"刊载校内外主要来往函件;"附录"刊载艺术文章等。

周湘的文章约占各期刊一半,著名的有《滑稽画法》、《为丁君健行跋二十四孝图》、《隐庵印稿自序》、《拟设古物保存馆议》、《古物保存馆试办缘起》等。署名"隐庵"的文章有《小山堂谈薮》、《陈老莲传》、《雪庐印章款识》、《四王合传》、《近世美术家小传》、《隐庵自订卖画例序》、《隐庵自订篆刻例序》、《隐庵山丁奏三侧序》、《隐庵山丁篆刻例序》、《隐庵以画换书启》等。署名"灌园叟"的文章有《一百二十种花谱》。另有署名"秃翁"的文章《中华美术报序》、《学书秘诀》。"秃翁"疑为周湘的化名或别名。因该周刊为中华美术专门学校校刊,周氏为一校之长,又兼该刊的主编,有资格为校刊作序者,似乎也只有周氏本人。《学书秘诀》曾以周湘之名出版过。此处署名"秃翁"之作,当系周氏之作,"秃翁"当系周氏笔名。

《中华美术报》系周刊,篇幅不是太大,但其内容则包括中外美术的学术研究,它是中国第一种美术专业性质的杂志,其意义重大。在它的影响下,上海美术专科学校于1918年11月25日,也创办了另一种美术专业的杂志《美术》。

《美术画报》,创办于1926年1月1日,由上海 美术画报社出版发行,周湘主编。第二期于1月6日 出版,停刊日期及出版期数未详,目前在上海仅见到 第一期和第二期。此刊的出版宗旨可从第二期上的

《凡例》中得知:"本刊为保存国粹、发扬国光起见,专注重于富有趣味之书法、名画、金石文字,以及印章、碑帖、名人题跋,庶使阅者发生兴趣而增高尚之观念"。内容分书法、绘画、金石、文字4大部分,所刊绘画和文章均不署名,实为周氏一人之作。主要论述有:《书画学概论》、《学山水法》、《隐庵画诀》等。上海文物鉴赏家许志浩先生曾评论说:"本刊系手书石印、绘画极为粗劣",因印数较少,现已不易见到,全国一些大型图书馆均无收藏。

该期刊的发现,对研究周湘的生平及艺术活动很重要,它告诉人们,周氏自 1923 年春离沪返乡后,除完成一函四册《周湘山水画谱》外,还以个人之力创办该刊,说明周氏的当时创作热情较高。

周湘当初为招募有志于洋画的学生,虽打出油画教育的旗号,但并未真正传授过油画。上述2种刊物,虽然刊载多篇文章,但连一篇宣扬洋画的文章也没有,这说明周氏还是一个国粹派画家。 王震

普通话:中国人的名片

在世界各民族语言中,普通话的光芒越来越夺目。

2001年7月13日那个不眠之夜, 当萨马兰奇郑重宣布,2008年 奥运会举办城市是"北京"的一刹那,这个星球上的每一个中国人都用 激动的心情、嘹亮的歌声,用最标准的普通话呼喊:"北京!""北京!"——"中国万岁!"响彻云霄的声音,是世界上最美的旋律!那音符,那节奏,与每个中国人的血脉一起跳动,迸发着炽热和豪迈。

天南地北,海角天涯,普通话使不同地域、不同文化背景的中国人相互沟通交流,宛如一条感情浓烈的丝带,把每个炎黄子孙系在一起;普通话好比故乡一杯干醇的美酒,滋润每个华夏儿女的心田;普通话就像黑眼睛、黑头发、黄皮肤一样,是我们中国人的名片! **范薇薇**

崛起的汽车城

上海国际赛车场目前 正在建设的工程包括长 5.3 公里的"上"字型赛道、 主副看台、新闻中心、车队

生活区样板房等主体建筑,整个工程可望在明年3月底完成并接受国际汽联的验收。德国风貌的安亭新镇经过半年多的建设,其西区部分办公、展示楼宇和近2000 套住宅的建设进展顺利,预计年底可实现大部分住宅建筑封顶和销售。

汽车博览与会展功能项目启动建设。目前,核心区内已有 19 家进口汽车品牌专卖店签约,6 家已开工建设,汽车城第一座高级办公楼——汽车城大厦已于 8 月正式开工,集展示与贸易于一体的"步行街"、汽车博物馆、汽车会展中心也分别于年底或明年初动工。据悉,目前已有 30 个意向项目将参加 2005 年举办的汽车会展。汽车城的集聚、辐射、互动效应正在显现。汽车城 2 年建设投入资金 100 多亿元,带动招商引资 200 多亿元。